

房前屋后小菜园 乡村振兴“增收园”

打响“菜园革命”，宾县悦来村大力发展庭院经济

戚牧 张可新 本报记者 郝欣

“大姐，就吃你家种的‘黄金钩’了，再来50斤。”“好嘞，马上到园子给你摘去。”8月15日，走进宾县居仁镇悦来村，家家户户的房前屋后绿意盎然。乡亲们忙着摘茄子、豆角、辣椒、西红柿……

村里的菜压根儿不愁卖，不仅每天有菜贩子上门收购，越来越多的城里人也慕名而来，开车进村，给自家的菜篮子装满正宗的小园鲜菜。以往农家房前屋后不起眼的“方寸地”建成了乡村振兴路上的“增收园”。

宾县，和悦来村一样，越来越多村庄大力发展庭院经济，房前屋后的闲置土地被充分利用，不仅拓宽了增收致富渠道，也美化了农家院环境，真正把农家房前屋后“方寸地”建成了乡村振兴路上的“增收园”。



村民在自家的小菜园采摘蔬菜。

A 叫响品质 小菜园种出高规格

“我和老伴干不了重活儿，12亩地承包出去了，种小菜园倒不费劲。”悦来村里，73岁的张清友和老伴儿正在菜园里忙碌着。去年，他们经营自家小菜园收入2000多元，今年，老两口在小菜园种植了鲜食玉米。还没等长成，就已经被好这口儿的市民包圆了。“这辣椒老带劲儿了，5克种子就要60元。”隔壁种菜大户高

景云正在摘大辣椒。她告诉记者，小菜园蔬菜招人稀罕，主要靠的是品质。“别看都是房前屋后的一亩三分地，但是咱的小菜园规格可不低。”高景云介绍，全村的小菜园都统一施用村里发放的优质有机肥，在蔬菜品种选择上，都选择非转基因的优质品种。“为了保证品质，灭虫我们都不打药。”高景

云领着记者在她家的小菜园转了一圈，看到园子里挂着不少物理灭虫专用的粘虫板。“好菜说万遍，不如回头客点个赞。”高景云说，村里的小菜园虽小，但乡亲们心里都念着一部“品质经”，大伙儿共同使劲儿，经营好村子的蔬菜品牌。“这个村的小园菜，好吃又安全！”回头客的朋友圈点赞，让悦来村声名远扬，靠着小菜园，乡亲们的腰包都鼓了起来。

B 统筹推进 小菜园做成大产业

记者从宾县农业农村局了解到，和悦来村一样，宾县大力开展“菜园革命”，发展庭院经济的村庄越来越多。

以美观菜园、绿色菜园、品牌菜园为理念，宾县鼓励扶持乡村充分利用村屯房前屋后菜园及庭院发展致富产业。宾县已经建设起“菜园革命示范点”51个，分布于宾县17个乡镇。

宾县农业农村局成立了“菜园革命”工作领导小组，开展专题会议部署，高位组织推进。乡镇政府工作人员入户走访调

研，充分了解农户种植意愿，统计闲置菜园面积，因地制宜指导农户合理利用菜园、庭院。县农业技术推广中心组织农技专家到农户菜园实地传授种植栽培技术，定期查看农作物长势，做好农作物病虫害防治工作，加强灾害天气预警监测，确保小菜园稳产增收。

未来，更多农家菜园将打造成农家乐、民俗游的载体，为乡亲们增收开辟新渠道，支持他们在房前屋后小菜园里，谱写乡村振兴大文章。

C 打造品牌 小菜园产出“大效益”

“全村现有农户591户，已经有389户发展了小菜园经济，小菜园总面积201亩。”悦来村党支部书记车树志告诉记者，小菜园每亩地让乡亲们增收近2000元。

如何让房前屋后小菜园产出“大效益”？车树志总结道，以规模化发展叫响“蔬菜村”的品牌是关键。悦来村土质优良、水源充足。近年来，在上级部门的大力支持

下，悦来村打响“菜园革命”。由家家户户分散种植，改为全村整体规划推进。肥料由村里免费提供，种子由村集体把关购买，村两委和龙头合作社组织开展种植技术培训。销售上，乡亲们可以选择自产自销，也可以加入合作社发展订单种植。“小菜园是自己的，肥料还不花钱，从种到销都有保障，心里也

踏实。”乡亲们都说，这小菜园越种越有奔头儿。

今年，在村委会推广下，村里不少乡亲试种了草莓柿子、高糖柿子等新品种。“新品种柿子口感好、味道佳，如果今年达到理想标准，明年将大面积发展。”车树志告诉记者，下一步，悦来村还将做大小菜园经济，向高档化、品牌化“进军”。让“土产”变成“特产”，让“产品”变成“精品”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

特色种植 敲开致富之门

木兰县三星村全力推动中草药种植产业



百合花海引来游人。

进入秋季，木兰县柳河镇三星村迎来最美时节，花海将整个村庄包围，50亩中草药种植示范园，香水百合花香四溢。这是三星村的美景，更是乡亲们的产业。“观赏+药用”的百合花为乡村创造了大效益，引领乡亲们踏上一条鲜花铺就的致富路。小心托起一株怒放的百合，三星村党支部书记刘海波告诉记者，这是从海南引进的花卉品种，还从吉林省聘请技术员。20个品种的香水百合，花型和颜色都不同，单瓣重瓣都有。卖3年鲜花后，乡亲们还能起根收药，经济效益丰厚。

近年来，木兰县围绕黑龙江省打造千亿中医药产业目标和中药材产业发展战略，全力推动中草药种植产业发展。出台了《木兰县中药材产业发展扶持政策》，极大调动了农户调整种植结构、种植中草药

的热情。

三星村中草药种植示范园创建于去年，共种植了芍药、苍术、金莲花、川龙骨等十几种中草药。中草药除草需要大量人工，本村闲置劳动力在这里派上了用场，栽苗季和采收季，每天要用工四五十人，在家门口为乡亲们开辟了增收渠道。

刘海波介绍，现在的收购价每枝5元，订单接了一大把。经村委会商议，鲜花产业第一年见效益，村里决定留下一部分花不摘，作为本村的景观，供村民们观赏，这样能起到更好的产业示范带动作用。村里计划明年把中草药种植示范园扩大到100亩，带动更多乡亲增收致富。

拓宽产业 传承特色文化

双城区锡伯族村打造“三美乡村”



宣传队为村民表演节目。

本报(王立春 记者 王东)秋风送爽，花草飘香。走在双城区公正街道康宁锡伯族村街头，能感受到这里独具特色的美丽。如今的康宁锡伯族村已成为人居环境、乡风民风、文化生活“三美”的美丽乡村。

这个时节，康宁锡伯族村里花香四溢，花香主要来自路边栽植的2000余株花卉。主路南北两侧，有彩绘的锡伯族民族文化墙，总长达1400延长米，生动展现了锡伯族的起源、迁徙、生活习俗等内容。村东的锡伯族文化广场，还设有锡伯族瑞兽造型的主题雕塑。村里充分挖掘锡伯族传统习俗和文化历史丰富村民的文化生活，乡亲们自发成立了文艺宣传

队，农闲时组织大家扭秧歌锻炼身体。每逢重要节日，宣传队还为村民表演节目。一位在树荫下纳凉的老人说：“这些年，村里不断建设，现在全是水泥路面，晚上每条街都有灯。村委会还建了个广场，安了好多健身器材，大家都爱去。”

康宁锡伯族村幅员面积9.5平方公里，下辖1个自然屯。全村共有615户，其中，锡伯族226户，锡伯族人口815人，2020年人均收入1.2万元。

近年来，康宁锡伯族村快速发展，增加两瓜种植近百亩，推广大白菜种植面积200余亩，并扩大绵羊养殖规模促进增收，乡亲们生活越来越好。在村屯美化、香化的同时，康宁锡伯族村还成立了专门的保洁队伍，配备垃圾清运专用车，生活垃圾日产日清，全面打造宜居环境，保障村民过上舒心幸福的日子。

张玲 本报记者 康福柱

“绿水青山就是金山银山”，阿城区松峰山镇的乡亲们体会越来越深。在松峰山镇党委和政府的引导下，当地村民不断调整种植结构，发展特色养殖业，开办“农家乐”……一座山，串联起了农旅融合的发展脉络，乡亲们发起靠山财，吃上了旅游饭，阔步走上乡村振兴的康庄大道。

文旅产业 沾了景区的光

在松峰山景区，有一个专门销售特色农产品的专区，游人在这里能买到当地特产产品：蜂蜜、煎饼、蘑菇、山野菜……“如果游客当天要买的货卖没了，可以留下地址，我们第二天用快递发货，保质保量，让游客满意。”松峰山镇政府一位工作人员说。

徐海东是位蜂农，养了100多箱蜜蜂，他家就在去往松峰山景区的路旁，家里的货架上摆了不少蜂蜜。他说：“我家的蜂蜜都是纯正椴树蜜，质量好，每天都有客人购买，卖得可好了。”

“靠山吃山”，乡亲们吃上旅游饭

阿城区松峰山镇开办“农家乐”，串起农旅融合脉络

松峰山就像一块大磁石，游人不断；山脚下的“农家乐”也是一家挨一家。一家规模较大的“农家乐”主人介绍，双休日客人最多，需要提前预订，客人白天登山游玩，晚上在这里住宿吃农家饭、开篝火晚会，还能在园子里采摘。像这样的“农家乐”，松峰山镇有17家，靠着松峰山，村民们吃上了旅游饭，也给更多村民提供了在家门口就业的机会。

特色产业 收入成倍增长

“月见草到了晚上才开花，开花时特别香。”月见草种植基地负责人王岩介绍，这片月见草有100亩，过一段时间就可以收割出售花籽了，花籽可以用来做化妆品、保健品和药品，收益是种玉米的两倍。他今年只是

尝试种，现在来看效果不错，计划明年还要继续流转土地，扩大种植面积，也想带动更多村民种植月见草。

王岩是中和村特色种植业的带头人，他不仅带头种植中药材，还带头种植了大球盖菇等，办起了农产品加工厂，特色产业做得有模有样。

兴办酒厂也是当地人闯出的一条致富路。李店村就是有名的“酿酒村”，村里的酒坊有大大小小20多家，今年，村集体又办起了一家规模较大的酒厂。秋收过后，一些村民家的酒坊就开工了，玉米酒、高粱酒都有，整个冬天都不闲着。

生态宜居 山村美起来了

从松峰山镇通往松峰山景区有一条

1公里长的景观路，路两侧鲜花盛开，围墙风格独特，这是松峰山镇打造的景观大道，松峰山镇正在提档升级建设美丽乡村。

不仅是镇区，松峰山镇所辖的村屯都开始了美化、亮化。新明村的街路干净整洁，路两侧都是盛开的鲜花，太阳能路灯杆上挂着大大的中国结，把小村屯打扮得像花园。

松峰山镇所辖的5个村不但全部实现了道路硬化、亮化，山村还实施了厕所改造，有74户村民率先用上了水冲式厕所。各村都有专人保洁，村屯环境大变样。松峰山镇工作人员说。

新闻速递

提供主题式政务服务 打造更加人性化审批

本报(孙健 记者 王东)尚志市围绕“我为群众办实事”实践活动，开展“办好一件事”流程优化，提出“一件事一次办”主题式政务服务清单，通过流程再造重构跨部门、跨业务的办事流程，打造更加人性化的主题式审批服务。

尚志市全面达成“一网通办”的合作机制，打破时间和部门限制，将企业开办时限由过去的2个工作日提速到办公时间6小时内完成，其中，市场主体注册登记4小时内完成、印章刻制和申领税务发票并同步进行2小时内完成，同时为市场主体提供6个免费服务：免费赠送印章3枚、免费发放电子发票(含Ukey)、免费赠送“企业开办大礼包”、免费EMS邮寄等。

2021年上半年，尚志市新开办企业总数394家。尚志市政务服务中心还开启政务服务“一网通办”模式，“市级政务服务事项”网上可办率达97.8%，549项“市级政务服务事项”可在中心实现“一窗”综合受理。尚志市在哈尔滨市率先实行“受审分离”新模式，549项行政事项实现“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出证”。公布“最多跑一次”事项1737项，开通网上办理事项1733项。

拓展服务渠道 让群众更暖心



政务服务大厅为企业和群众办事提供便利服务。

本报(王晓东 记者 罗彦坤)秉持“便民、高效、廉洁、规范”的服务理念，围绕“我为群众办实事”实践活动，打造特色政务服务品牌，巴彦县政务服务水平显著提升，群众获得感不断增强。

巴彦县地形狭长，南北纵深超过70公里，为满足北部地区企业群众办事需求，巴彦县在兴隆镇建设了第二政务服务大厅，入驻了房产、城管、民政、市场监管、税务5个部门7个窗口，可办理政务服务事项112项，充分发挥一南一北服务大厅阵地作用，为北部7个乡镇及兴隆林局的群众，提供了极为便利的审批服务条件。

同时，“政务服务不出社区、公共服务不出网格、个性服务集成定制”，将公共服务事项向基层延伸，20个社区(乡镇)便民服务站打通“就近能办、多点可办、少跑快办”的社区(乡镇)便民服务站，开通乡镇和街道网办事项537项，实现“一站式服务”“一窗式受理”，真正做到让群众在“家门口”办事。

治理海里浑河 提升防洪标准

本报(戚牧 张可新 记者 郝欣)记者从宾县政府获悉，宾县海里浑河治理工程全部建设已基本完成。通过疏浚河道、新建护岸、清除河道内垃圾等治理工程，如今的海里浑河河道变宽了，河水清澈了，沿河周边生态环境改善了。同时，海里浑河防洪标准也提高到“20年一遇”。

海里浑河又称宾州河是宾县的母亲河，海里浑河流经新立、三宝、宾州、乌河、民和5乡镇，汇入松花江。

由于诸多历史原因，海里浑河河水曾一度由清变浊，部分河段甚至长期出现水体黑臭的情况。为重塑母亲河风光，还宾县市民一条美丽宜人的母亲河，宾县县委、县政府于2019年5月14日正式实施海里浑河治理工程。工程共6个标段，其中，主干标段3个、支流标段3个，共完成4.975千米河道疏拓、整形、清除垃圾及岸坡衬砌。在工程建设过程中，宾县建立健全了各项组织机构，优化施工方法与施工方案，编制进度目标控制体系，紧抓重点部位重点环节，确保工程质量和进度。目前，所有工程建设基本完成。



成立产业协会 擦亮稻米金字招牌

本报(胡建军 记者 罗彦坤)近日，通河县稻米产业协会正式成立，各专业合作社、联合社的横向联系得到进一步加强，通过优势互补、合力发展推动“通河大米”提档升级驶入快车道。

通河县稻米产业协会充分发挥自身优势，整合水稻种植资源，促进通河稻米高质量发展，降低成本，增加农民收入，提高企业效益。目前，稻米产业协会正在形成相应的内部制度，制定统一的产品生产标准，以此打响通河稻米品牌，做大做强通河稻米产业。

通河县稻米产业协会秘书长李久明表示，“通河大米”从种植到销售坚持“六统一”，整合各合作社种植优势，加工生产优势，全面推动虾、蟹、鱼、鸭稻的套种养模式，促进稻米品质提档升级。协会各成员单位共同维护和提升“通河大米”地理标志在国内外市场的声誉，加快“通河大米”产业化进程，擦亮“通河大米”这块金字招牌。